现代文阅读练习

   (一)

走得再远，缘也不尽。“湖”是我今生最喜欢的，有水的柔情，有古典的诗意，有月的陪伴。

当我脚踏独木桥时，正是月光如华，残荷上的残露滑落成不可变卖的金字银句般的文字。至乐无声，过路的只有碧湖中的清月。

湖畔的一切笼罩在一片难以辨认的怪诞的象形文字里，明月照在松针上，仿佛一针一线地在缝补谁的春衫。拨开夜幔，迈过荆棘般的树丛，湖边隐约有一叶兰舟像凝固的音符。我信手提起一截竹子，当长篙，将自我消弥于长风短笛之中，让大自然以我的七窍作他的洞箭。于是幽幽的湖水，深沉得把我的心也勾跌了下去。

夜色里一个音符穿过去，规矩的黑色里饱盈看看不见的色彩。忽然有一首诗飘进水的韵律里：谁沉冥到无边际的“深”/将热爱着/这最生动的“生”。

是的，青春的滋味是最让我活得不够的了。当露水沾湿我的青衫，我似乎回到了青春之初，时时流连的故乡的湖。自我离去，日夜思之，我以琴心剑胆的情怀眷恋着那湖边的青石座，还有石座旁丛丛的菖蒲，如同孤寂的古英雄留下的一把青剑。

是否每一个离乡背井追寻更广阔天地者都是心灵的孤独者?我独自和寂静的湖惺惺相看，一任乡梦蒙上我的眼帘。故乡的湖边我的小屋，我的那些书卷，还有那支萧，上面印满了我青春的指纹……我惊悸于人生的匆匆，不得不承认生命是一本太仓促的书，不经意地翻翻已经起皱了。是啊!季节将一天天凉起来了，时光将会带我走入深秋，走入冬天。

自从那一年离开后，那一年是否太睬脆，不如雨果式的标题《九三年》之类，那一年我成一名羁旅异乡的旅人，我芒鞋后头沾着故乡的旧尘，前头迎春异乡的新泥，所以在我生命的路上一直蔓生着故乡的菖蒲，犹如携佩着一把古英雄的青剑，挥起了花与果的剑法，这其中不仅仅需要火辣辣的热清，更需要通达的碧绿。

载我的小舟在转弯的地方，湖水湍急，我睁大的瞳仁流溢着孩子般的眼光，“逝者如斯”的绝唱，是否千古以来就提醒我，提醒你：我们从母亲的血脉中接过生命的圣水，就如接过了永无回程的船票?

夜渐渐地凉了，凉得像井。但是今生注定我与湖不是井水与井水的关系，凉又何妨，更何况我喜欢看清月在黑暗中寻找光明的性情。我更习惯了萍水相逢，如果相遇自有缘，且客我的心不如不归罢。

此时，明月照我，便是为我而照了，我应该空旷自己的心，让清光沾染心岸上的每一粒散沙，置身于“世界光如水月，身心皎若琉璃”之中。

因为湖的世界，有我的 啸吟；月的家乡，有我的归 梦。倘若我是一尺素书，让月读出的是否无黑夜都是我的白天?湖读出的是否一掏清凉的无悔?

一直喜欢着这样一句话：一个人面对湖时，最能懂得自我的深浅，一个人面对月时，最能知道自我的清浊。

1．“走得再远，缘也不尽”，请根据对全文的理解，解释这句中的“缘”具体指什么?(限10字)

2．文章画线句所叙述的两种关系的内涵各指什么?

①井水与井水的关系：

②“我”与“湖”的关系：

3．不管是“让大自然以我的七窍作他的洞萧”，还是“幽幽的湖水，深沉得把我的心也勾跌了下去”，这些句子所表达的感情是一致的，所表达的感情都是___________________________。(限10字以内)

4．下面是对文章的理解与赏析，正确的两项是( )( )

A．月光下的湖就是一首美妙的乐曲，但作者说“至乐无声”，这与白居易的“此时无声胜有声”有异曲同工之妙。

B．作者认为“生命是一本太仓促的书”，这说明作者已意识到人生的短暂，应该珍惜时间，善待生命，力求有所作为。

C．文章写了好几个意象，如湖、月、船、青石座、菖蒲，这些意象构成了作者对故乡思念、热爱的具体所在。

D．“此时，明月照我……置身于世界光如水月，身心皎若琉璃，之中”，这段文字写出了一个游子在故乡的湖水旁，在皎洁的月光下尽情享受乡情、袒露胸襟的内心世界。

E．文章通篇叙述了自己在湖水边、在月光下对往事的回忆，对现实生活的感受及对未来美好的憧憬。

参考答案：

1．“缘”具体指对故乡的思念。(意思对即可)

2．①就是自然的井水与井水的关系。②指“我”由热爱“湖”上升到热爱家乡。

3．对故乡的挚爱

4．C D

错项说明：

A．(“至乐无声”所说的是，月光下的湖是想像中的一首音乐；而“此时无声胜有声”，是实际上没有乐声。两种“声”不是一个概念。)

B．(作者没有谈到要“有所作为”)

E．(没有对“未来美好的憧憬”)

(二)阅读下面的文字，完成1—4题。

如果地理位置不是那么重要，那么为什么在波士顿找到一家世界级的共同基金公司的可能性要远远高于其他任何地方呢?为什么在北卡罗莱纳和南卡罗莱纳找到与纺织相关的公司，在德国南部找到高品质的汽车公司，或者在意大利北部找到生产时尚鞋的公司的可能性也同样远远高于其他地方呢?

被称为“簇群”(chusters)的因素正支配着当今的世界经济地图。簇群是指在某一特定领域内互相联系的、在地理位置上集中的公司和机构的集合，是位于某个地方、在特定领域内获得不同寻常的竞争胜利的重要集合。事实上簇群是每个国家国民经济、区域经济、州内经济，甚至都市经济的一个显著特征，在经济发达的国家尤其如此，硅谷和好莱坞可能是最有名的簇群。簇群包括一批对竞争起重要作用的、相互联系的产业和其他实体。例如，它们包括零部件、机器和服务等专业化的投入供应商和专业化基础设施的提供者。簇群还经常向下延伸至销售渠道和客户，并从侧面扩展到辅助性产品的制造商，以及与技能金术或投入相关的产业公司。最后许多簇群还包括职业化培训、教育、信息研究和技术支持的政府以及其他机构——例如大学、标准的制定机构、智囊团、职业培训提供者和贸易联盟等。

簇群对竞争力影响既存在于国家内，也存在于国际间。通过增强以该领域为立足点的公司的生产力来施加影响，通过推动创新的方向和步伐，为未来生产力的增长莫定坚实的基础，通过鼓励新企业的形成；扩大并增强簇群本身来影响竞争。每个簇群总能使其每个成员受益，仿佛它拥有更大的规模或已与其他簇群正式地联合在一起——而并不要求它牺牲自身的灵活性；因此，对于所有商界的决策者来说——不仅仅是指全球性竞争的决策者，簇群已成为新议事日程的一部分。从更广泛的意义上来说，簇群代表着一种新的关于地理位置的思考方式。这对于公司应当如何构造，大学之类的机构如何对竞争胜利做出贡献，以及政府怎样做才能促进经济发展和繁荣等许多传统观点提出了挑战。

1．对于文中所说的．“簇群”性质的理解，正确的一项是( )

A．簇群是一批对竞争起重要作用的、相互联系的产业和其他实体，它们包括零部件、机器和服务等专业化的投入供应商和专业化基础设施的提供者。

B．簇群是那些在某一特定领域内互相联系的，获得不同寻常的竞争胜利、地理位置集中的公司和机构的集合。

C．簇群是每个国家国民经济、区域经济、州内经济，甚至都市经济的一个重要特征，包括提供专业化培训、教育、信息研究和技术支持的政府和其他机构。

D．簇群是指位于某个地方、在特定领域内获得不同寻常的竞争胜利的重要集合，它经常向下延伸至销售渠道和客户。

2．下列不属于“簇群”对竞争力影响的方式的一项是( )

A．通过增强以该领域为立足点的公司的生产力来施加影响。

B．通过推动创新的方向和步伐，为未来生产力的增长奠定基础来施加影响；

c．通过加快产品更新换代、增加产品高科技含量来施加影响。

D．通过鼓励新企业的形成，扩大并增强簇群本身来施加影响。

3．下列理解不符合原文意思的一项是( )

A．地理位置是簇群构成竞争优势的一个非常重要的起决定作用的因素。

B．簇群对竞争力的影响既存在于国家内，也存在于国际间。

C．簇群能在不要求其成员牺牲自身的灵活性的同时，使它们受益。

D．大学、标准的制定机构、智囊团、职业培训提供者和贸易联盟，有的也被纳入簇群内。 

4．根据本文提供的信息，以下推断正确的：—项是( )

A．面对未来的经济竞争局势，人们不得不注意研究簇群给社会方方面面带来的困惑。

B．当今的世界经济地图，大大加强了簇群在未来经济竞争中的地位。

C．对所有商界的决策者来说，簇群最终将影响他们所有的商业运作。

D．由于簇群在经济竞争中所起的重要作用，世界各地必将出现越来越多的新簇群。

参考答案：

1．B(A、C、D是对“簇群”部分特征的解释，不是它的本质属性。根据第二段第二句的阐释，可知“簇群”的本质属性是一个“集合”，一个“在某一特定领域内互相联系的、在地理位置上集中的公司和机构的集合，是位于某个地方、在特定领域内获得不同寻常的竞争胜利的重要集合”。)

2．C(参照第三自然段来理解，它不是通过加快产品更新换代、增加产品的高科技含量来施加影响。)

3．A(根据文意可知地理位置固然重要，但不是起决定作用的因素。)

4．D(A、B、C的推断都偏离了本段文字提供的信息。根据文意推断，坝中“簇群”带来的不是“困惑”而是“挑战”，B项颠倒了“簇群”与“当今的世界经济地图”的关系，c项中“簇群”“将影响他们所有的商业运作”与文中“簇群成为新议事日程的一部分”句意相悖。)

(三)

由英、美、日等国216位科学家组成的人体基因计划联合研究小组12月1日正式向全世界宣布，他们已经完整地破译出人体第22对染色体的遗传密码，确定出该对染色体上所有蛋白质编码基因所合的3340万个碱基对的确切位置 这是人类首次成功完成人类染色体基因完整序列的测定。科学家和新闻界普遍认为，这是人类在科学领域的又一次突破，是继1859年达尔文提出进化论之后；人类在认知世界方面的重大发现。

人体共有23对染色体，10万个基因，30亿个碱基对。第22对染色体虽然形体较小，在所有染色体中排行倒数第二，但它上面也有679个基因，3340万个碱基对。据法国遗传学家米歇尔·戈森斯介绍，许多血液病，尤其是白，血病以及先天畸形等疾病都与这对染色体有关。他表示。虽然目前还没有完全破译出人体所有的基因组，但对第22组染色体的破译为人类打开了通向了解微观生命世界的’大门，这是人类从根本上了解疾病的发病原理和最终战胜疾病迈出的重要一步。人体基因组计划负责人弗朗西斯·柯林斯甚至认为，这项发现的重要程度超过了第一颗原子弹爆炸和人类登上月球。

人体基因组是指编码在染色体DNA双螺旋结构中的全部遗传信息，它包含了人体大约10万个基因。科学家迄今只破译了其中的5000个。人体基因组计划的目标是破译人体DNA分子的全部核苷酸顺序，建立完整的遗传信息数据库，它将成为21世纪生命科学的资源库，并将促进生物学的不同领域如神经生物学、细胞生物学、发育生物学等的发展；医学也将从中获得极大益处，5000多种遗传性疾病以及恶性肿瘤、心血管疾病和其它严重危害人类的疾病，都有可能得到预测、预防、早期诊断和治疗。由人体基因组计划发展起来的新技术，也适合于农业、工业和环境科学。

据悉，由于世界各国科学家日夜不停地努力和大型计算机的介入，人体基因组的初步顺序工作将于2000年上半年完成，精确的人体基因组测序工作有望在3年内全部结束。

承担人体基因组计划中第14对染色体部分测序工作的法国国家基因组测序实验室的专家表示，虽然完成第22对染色体的基因测序工作还只是完成巨著的第一章，但它增强了人们能够完全破译人体遗传密码的信心。随着对人体遗传密码的了解，人类生、老、病、死将不再是解不开的谜。根据每个人的基因特性研究制药品也不再是空想和神话。

1．这项发现的重要程度超过了第一颗原子弹爆炸和人类登上月球，“这项发现”指的是

A．第22对染色体形状较小，在所有染色体中排倒数第二。

B．第22对染色体上面有679个基因，3340万个碱基对。

C．许多血液病尤其是白血病以及先天畸形等疾病都与第22对染色体有关。

D．第22对染色体遗传密码已被完整地破译了。

2．对这项发现的意义的说明，不正确的一项是

A．它是人类首次成功完成人体染色体基因完整序列的测定。

B．它突破了达尔文提出的进化理论。

C．它是人类从根本上了解疾病的发病原理和最终战胜疾病迈出的重要—步。

D．它增强了人们能够完全破译人体遗传密码的信心。

3．对人体基因组计划工作的展望，说法不正确的一项是

A．精确的人体基因组测序工作有望在短时间内全部结束。

B．建立完整的遗传信息数据库，将促进生物学的不同领域的发展。

C．随着对人体遗传密码的了解，根据每个人的基因特性研制药品将成为可能。

D．随着基因组的完全破译，人类将会长生不老。

4．下列说法不符合文意的一项是

A．人体共有23对染色体，10万个基因，30亿个碱基对。

B．到目前为止，科学家只破译了5000个基因。

C．由人体基因组发展起来的新技术，也适合农业、工业和环境科学。

D．第22对染色体的基因测序工作是由法国国家基因测序实验室承担的。

参考答案 1．D 2．B 3．D 4．D

(四)

又是一年春柳绿。

春光烂熳，心里却丝丝忧郁绞缠，问依依垂柳，怎么办?

不要害怕开始，生活总把我们送到起点，勇敢些，请现出一个微笑，迎上前!

一些固有的格局被打破了，现出一些陌生的局面，对面是何人?周遭何冷然?心慌慌，真想返回到从前；但是日历不能倒翻，当一个人在自己的屋里，无妨对镜沉思，从现出一个微笑开始，让自信、自爱、自持从外向内，在心头凝结为坦然。

是的，眼前将会有更多的失落、更多的背叛，也会有更多的疑惑、更多的烦恼、更多的辛酸；但是我们带着心中的微笑，穿过世事的云烟，就可能沉着应变。努力耕耘，收获果实，并提升认知，强健心弦，迎向幸福的彼岸。

地球上的生灵中，惟有人会微笑。群体的微笑构筑和平，他人的微笑达成理解，自我的微笑则是心灵的净化剂。忘记微笑是一种严重的生命疾患，一个不会微笑的人可能拥有名誉、地位和金钱，却一定不会有内心的宁静和真正的幸福，他的生命中必有隐藏的遗憾。

我们往往因成功而狂喜不已，或往往因挫折而痛不欲生。当然，开怀大笑与嚎啕大哭都是生命的自然悸动，然而我们千万不要将微笑遗忘，惟有微笑能使我们享受到生命底蕴的醇味，超越悲欢。

他人的微笑，真伪难辨。但即使是虚伪的笑，也不必怒目相视，仍可报之以果然一笑；即使是阴冷的奸笑，也无妨还之以笑颜。微笑战斗，强似哀兵必胜，那微笑是给予对手的饱含怜悯的批判。

微笑毋庸学习，生而俱会，然而微笑的能力却有可能退化。倘若一个人完全丧失了微笑的心绪，那么，他应该像防癌一样，赶快采取措施，甚至对镜自视，把心底的温柔、顾念、自惜、自信丝丝缕缕捡拾回来，从一个最淡的微笑开始，重构自己灵魂的免疫系统，再次将胸怀拓宽。微笑吧！在每一个清晨，向着天边第一缕阳光；在每一个春天，面对着地上第一针新草；在每一个起点，遥望着也许还看不到的地平线……

相信吧，从一个微笑开始；那就离成功很近，离幸福不远! (《从一个微笑开始》 刘心武)

1．文章开头“又是一年春柳绿”中为何用“柳”而不说“春草绿”?

2．文中加点的句子从写法上看有哪些特点，试分析其中的两个特点及其作用。

3．文中画横线句“重构自己灵魂的免疫系统”应怎样理解?

4．下列对本文的分析鉴赏，正确的两项是

A．本文是一剂调适心灵的良药，号召大家从一个微笑开始，坦然地面对世界、社会和自己。

B．本文采用象征手法，用了如《白杨礼赞》一样托物言志的手法。

C．这篇文章和一首歌的歌词“请把我的歌带回你的家，请把你的微笑留下”有异曲同工之妙。

D．作者认为，只有微笑才会有内心的宁静和真正的幸福、

E．本文在语言运用上很有创造力，就内容而言，也做到了条分缕析，使论点鲜明，论据充分。

参考答案

1．为下文“心里却丝丝忧郁绞缠”作铺垫。

2．(1)运用排比增强语势，表达强烈感情。(2)运用比喻生动形象地突出了微笑的作用。

3．让自信、自爱、自持战胜疑虑、烦恼、心酸。

4．AC(B中“托物言志”错，D“只有…才”惟一条件，错，E不是议论文，何来论点等。)

(五)阅读下面一段文字，完成文后各题。

热能电池

水加碳酸钾，通电后出现——一个谜。

英国研究人员认为，他们有了一项突破性的科学发现——设法利用氢“制造”出能量。

作为经过布里斯托大学独立检验的结果，加德纳·沃茨环境技术公司的研究小组展示了一节 “热能电池”。电池产生的能量比注入电池的能量强数百倍。如果这些发现正确无误，就可以在商业领域加以推广。热能电池可能会在每个家庭发挥重要作用——以极低成本对水进行加热，至少可以节省90％的燃料费用。

这种电池让电流从两个电极之间的液体中通过。电池的制造者承认，他们无法确切解释这项发明的原理。不过，他们坚信，这种电池不会重蹈20世纪80年代末出现的“冷聚变”电池的覆辙。当时，科学家马丁·弗莱斯曼和斯坦利·庞斯宣称，他们发现了在室温下利用一种外形相似的设备产生核能的方式。这些发现受到了广泛的质疑。

加德纳·沃茨环境技术公司的总经理克里斯托弗·戴维斯说，这种电池是对氢的基本性质加以研究后的产物。他认为，对量子论原理的周密分析表明，氢可以以所谓的亚稳状态存在，而亚稳状态有可能额外产生能量。

这一原理认为，如果电流通过水与一种化学催化剂的混合物，就能以热的形式释放出更多的能量。

该小组在展开一些实验后发现，少量电流通过水与氢的混合物，随后产生的能量之大令人惊讶。

埃塞克斯大学的物理系教授斯蒂芬·史密斯说：“我从未见过这种情况。”他说他对公司提出的理论感到怀疑。不过，他承认，在爱因斯坦著名的“E＝MC”的公式出现之前，科学家们也曾对放射能的能量来源感到大惑不解。

1．文中画线的“一个谜”指的是

A．突破性的科学发现的产生。

B．对放射能的能量来源的疑惑。

C．对热能电池发明的原理的疑惑。

D．热能电池产生的能量令人惊讶。

2．下面对文意的理解正确的一项是

A．热能电池可以为家庭节省90％的燃料费用。

B．热能电池的能量会通过氢的亚稳状态生成。

c．热能电池的能量比任何其他方式产生的能量都强数百倍。 

D．热能电池的工作原理是通过“热聚变”生成能量。

3．对“如果电流通过水与一种化学催化剂的混合物，就能以热的形式释放出更多的能量”理解有误的一项是

A．“一种化学催化剂”在文中指的是氢离子。

B．“混合物”是由水与某种化学催化剂组成的。

C．能够释放更多的电能是这项实验的实验结果。

D．电流在能量释放中起到了重要作用。

4．下面的推断正确的一项是

A．热能电池如果研究成功必将节约大量能源开发成本。

B．热能电池具有比开发核能更加广阔的应用前景。

C．人们必能像理解放射能的能源来源—样理解文中所指能源的来源。

D．热能电池的商业动作激励科学家对此项目进行深入的研究。

参考答案：

1．D(从第4段中的“他们无法确切解释这项发明的原理”和第7段可知。这道题主要考查学生的整体理解能力。)

2．B(A项把未然判断理解成已然判断；C项所说的内容文中没有进行比较；D项错在“热聚变”上。)

3．C(不是释放更多的“电能”，应该是“热能”，这里偷换了概念。)

4．A(B项错在“比开发核能更加广阔的应用前景”；C项“必能”过于武断；D项内容文中没有提及。)

(六)那一束伴地莲

在我的故乡，每年春天，都遍生一种野草，或许因为多，平常至极，很少有人能叫出它的名字来。尽管一眼就能认出它高高的枝，苍绿的叶。

早春它是不开花的，到了春末夏始，桃花李花都一齐谢了，大地又显单调的时候．它才绽开一粒拉小骨朵，雪白的瓣，乳黄的蕊，不足指甲大的小花儿开在山坡上、荒地头、野沟边，如夜空里的繁星，簇簇丛丛灿烂一片，随风散步一种沁人的苦香。

在我的印象中，它的花期很长，要过一整个酷烈的夏季，似乎在仲秋前后，也还会有两三朵小花稀疏散杂在日渐寂寞的景色里，而那枝叶，却也褪了绿，转入翠黄，尔后再无可逃避地被季节洗蚀了色彩，被干燥的秋风榨尽了水分，被霜露浸得枯脆干焦。其时，它便成为一味药了，这在普通的乡人眼里是不记的，更不知它竟有一个美丽得几近脱俗的名字：伴地莲。

我知道什地莲，那是二十多年前的事。那时父亲已在遥远的江南工作，家里全靠毋亲操劳，我又病了。就在那样一个雪落之后的冬天的傍晚，母亲背着我去山后的医疗杜看医生。临了，医生递给母亲一截枯草，叫母亲去野地里找，拿回去洗净初碎煮水给我喝，医生说它能治我的病。

归途中升起了一轮月亮。月亮很圆，被雪地映衬得更加明亮，我至今还记得那时看见远处雪原中静卧的村庄。

母亲背着我就在这样一个有积雪的月夜里走。边走，她边踢开路边的雪层，手找和她手里一样的那种春天遍地都是的叫做伴地莲的野草。因为孩子们的野火早在秋天就已烧遍，母亲收获不大。邻近村庄的时候，她又拐了个弯，绕上一段河堤：河堤离村庄较远，然而仍没有逃脱家乡习惯性的秋季烧荒的野火。这叫母亲失望，同时也加大了母亲搜索的范围。就这样，母亲终于没有防备地滑进了一段被挖开用来排水的坑里；坑很深，幸亏坑底雪厚，母亲除了一场虚惊没有受到任何伤害。我不记得那时我有没有因为惊吓而嚎啕大哭，我只记得母亲正说要往上爬，竟意外发现坑壁被踢开的雪被下掩盖了一丛她急欲寻找的那种枯干的草。我记得那时母亲在明亮的月亮地里止不住惊喜而连声赞叹。

这以后，很长一段日子留在我印象里的就是这药的苦味，苦不堪言。母亲便用作为口粮的山芋反复煮熟，熬成糊状，熬出更浓的糖味，拿来做我喝药后的奖励。在我童稚的记忆里，极苦之后，那一小勺山芋糊竟是此生再难以体验到的甘甜。

这是二十多午前的事，我常为自己记忆细节的清晰而诧异，然而母亲却证实了它的真实。那时，我的孩子正趴在她的怀里撒野，她楞年片刻，顺着我的提示始终于回想起来，她告诉我那时我患的是一种急症肝炎。她说，第二年秋天，怕我病犯，早在烧荒前她割了一大捆回来，拿绳束了，系在屋粱上，以作备用，只是再没有用着，直到迁来南方，老屋卖给人家也没有取下。

然而我却没有遗忘，那一束伴地莲烟熏火燎黝黑地挂在我老屋的梁上、尽管与母亲的回忆有些许出入，然而那晚雪地里的月亮却真实地穿越二十多年的积尘落入我充满疲倦的梦中。

活总是件艰难的事，我时常这样想。生长中的许多不易处，让我越发知道，世问真正美好的东西实在太少。于做人的困顿里偶然回顾尚能发现内心深处还有可以寄托的空间，不致全然没有了信心，这，要感谢母亲。(《散文》1997年9月)

1．在作者眼中，“伴地莲”是怎样的—种形象?

2．文中作者追忆了二十多年前的一桩往事，突出描写了明月和积雪，试分析这种环境描写的作用。

3．“那一束伴地莲”为何能“穿越二十多年的积尘落入我充满疲倦的梦中”?

4．下列对文章的分析，符合文意的两项是

A．题目“那一束伴地莲”就是指母亲雪地里寻来的那一束。

B．本文是—曲母亲的颂歌，歌颂了母亲的伟大，纯洁，无私，坚强。

C．文章语言优美，辞藻华丽，色彩绚烂，尤其是开头部分对伴地莲的描写，最能体现这种风格。

D．本篇结构严谨，开头三段介绍伴地莲，中间写母亲在雪地里找伴伴地莲为我治病，最后写记忆中的伴地莲。

E．人到中年，对世事的艰难有了充分的认识，也认识到母爱是世上真正美好的东西，所以，作者要感谢母亲。

参考答案：

1．伴地莲普通、平凡、美丽而又有用，正像母亲的形象。

2．突出了当时环境的艰苦，表现了母亲的坚强、母爱的伟大；皎洁的月光、明亮的积雪更能衬托母亲的纯洁无私，烘托人物的形象美。

3．那一束伴地莲是过去艰苦岁月的见证，母亲那坚强、慈爱的举动深深地打动了儿子。

4．BD(A项中“那一束伴地莲”应是指第二年秋天母亲割下的挂在老屋梁上的那一束。c项关于本文语言风格的判断错误，“清新质朴”才是本文的语言特色。E项涉及到对文章主旨的理解。本文虽是写母亲疼爱儿子，但并非一船的歌颂母爱的文章。母亲在儿子的心里永远是慈祥的，但这位母亲给儿子的不仅仅是疼爱，更多的是坚强的品格，是在生活的艰难中，不畏艰难独力克服困难的乐观的生活勇气。这一笔宝贵的精神财富，使儿子终身受益，所以．文末作者说要感谢母亲。)






















